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แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนวิชาคณิตศาสตร์หลังเรียน   เรื่อง ก าหนดการเชิงเส้น 

ค าชี้แจง  ข้อสอบมีท้ังหมด  16 ข้อ  20 คะแนน   
 

             แบ่งออกเป็น 2 ตอน ตอนท่ี 1 จ านวน 15 ข้อ และตอนท่ี 2 จ านวน 1 ข้อ 

ตอนท่ี1 จงเลอืกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดในขอ้ ก – ง แล้วเขียนเครื่องหมายลงในกระดาษค าตอบ 
 

1.   ข้อใดท่ีไม่ใช่ลักษณะของก าหนดการเชงิเส้น 

ก. ช่วยแก้ปัญหาในการจัดสรรทรัพยากรที่มีอยู่ให้ได้ผลดีท่ีสุด 

ข. ช่วยแก้ปัญหาในการหาค่าตัวแปรที่ต้องการตัดสินใจภายใต้ข้อจ า กัด 

ค. การก าหนดตัวแปรตัดสินซึ่งเป็นจ านวนหนว่ยหรือปริมาณที่ต้องการหาต้องมีค่ามากกว่า 0  

ง. เป็นการหาทางเลือกที่ดีที่สุดภายใต้ข้อจ า กัดท่ีมี 

2.   ค าตอบท่ีถูกที่สุดของระบบสมการท่ีก าหนดให้ว่าตรงกับขอ้ใด 

x y

6x 3y 15

  

 
 

ก. จุดท่ีเส้นกราฟตัดกนั 

ข. จุดทุก(x,y)ท่ีอยู่บนเส้นกราฟซึ่งเป็นเส้นตรงท่ีทับกัน 

ค. ค าตอบมีมากมายบนเส้นกราฟท่ีขนานกนัท้ังสองสมการ 

ง. ระบบสมการนี้ไม่มีค าตอบ 

3.   ค าตอบท่ีถูกที่สุดของระบบสมการท่ีก าหนดให้ว่าตรงกับขอ้ใด 

x y

x y

  

  
 

ก. จุดท่ีเส้นกราฟตัดกนั 

ข. จุดทุก(x,y)ท่ีอยู่บนเส้นกราฟซึ่งเป็นเส้นตรงท่ีทับกัน 

ค. ค าตอบมีมากมายบนเส้นกราฟท่ีขนานกนัท้ังสองสมการ 

ง. ระบบสมการนี้ไม่มีค าตอบ 
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4.   ข้อใดเป็นกราฟของอสมการ  4x y 3  คือข้อใด 

  

 

   

 

 

 

 

 

 

ก. ค. 

ข. ง. 
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5.   กราฟของระบบอสมการคอืข้อใด 

x 3y 9

x 4y 6

 

  
 

     

        

 

 

         

 

 

 

 

ก. ค. 

ข. ง. 
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6.   กราฟของระบบอสมการคอืข้อใด 

3x y 19

x 2y 3

x 0, y 0

 

  

 
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7.   พ้ืนท่ีแรเงาท่ีก าหนดเกิดจากระบบอสมการในข้อใด 

 

8.   จุดตัดของอสมการ 3x 4y 11  และ 4x 3y 10  คือข้อใด 

ก.  (0,2)  ข.  (1,2)   ค.  (0,10

3
)  ง.  (1,1) 

9.   ยอดขายสินค้า X คาดว่าอยูร่ะหว่าง 40 และ 120 หน่วย สามารถเขียนขอ้จ ากัดดังกล่าวให้อยู่ในรูปแบบ
คณิตศาสตร์ได้ตรงกับขอ้ใด 

ก. 40 X 120     ค. 40 X 120   

ข. 40 X 120     ง.  40 X 120   

10. จ านวนสามเท่าของสินค้าชนิดแรกจะต้องมากกว่าสินค้าชนิดสองไม่นอ้ยกว่า 75 หน่วย สามารถเขยีน
ข้อจ ากัดดังกล่าวให้อยู่ในรูปแบบคณิตศาสตร์ได้ตรงกับข้อใด 

ก. 1 23x x 75     ค. 1 23x x 75   

ข. 1 23x x 75     ง.  1 23x x 75   

 

 

 

(0,4) 

(2,0) 
(3,0) 

(4,0) x 

y 

ก. x y 4, 2x y 6, x 2, y 0             

ข. x y 4, 2x y 6, 0 x 2, y 0              

ค. x y 4, 2x y 6, x 2 , y 0             

ง. x y 4, 2x y 6, 0 x 2, y 0              

(2,2) 
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11. ก าหนดฟังกช์ันจุดประสงค์ C x 5y   โดยมีอสมการขอ้จ ากัดดังนี ้

x y 5

x 3y 15

x 0 , y 0

 

 

   

 

     จงหาค่าสูงสุดของ C 

  ก. 5  ข.  15  ค.  25  ง.  30 

12. ก าหนด P x ay  และมีเงือ่นไขข้อจ ากัดดังนี ้

2x y 4

2x 5y 10

x 0 , y 0

 

 

   

 

     ก าหนดให้ค่าสูงสุดของ P เท่ากับ 10 แล้ว a  มีค่าเท่ากับข้อใด 

  ก. 15

2
  ข. 5

2
  ค. 35

4
  ง. 35

6
 

13. ค่าต่ าสุดของ C ตามเงื่อนไขข้อจ ากัดท่ีก าหนดให้นี้คือขอ้ใด 

   ฟังก์ชันจุดประสงค์  คือ C 7x 3y   

   อสมการข้อจ ากัด    ได้แก่  2x 5y 10   

   3x 4y 8   

   x 0,y 0   

 ก. 0  ข.  6  ค.  14    ง. 35 
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   จากโจทย์ต่อๆปนี้ใช้ตอบค าถามข้อ 14-15 

  ในการผลิตอาหารสุนัข 2 ชนิด ชนิดท่ี 1 ใช้ตับบด 1,000 กรัม เนื้อสัตว์ 2,000 กรัม ต่ออาหารสุนัข 
1 ถุง ส่วนอีกชนิดหนึ่งใช้ตับบด 3,000 กรัมและเนื้อสัตว์ 1,000 กรัม ต่ออาหารสุนัข 1 ถงุ ในแต่ละวันมีตับ
บดและเนื้อสัตว์ท่ีใช้ท าอาหารท้ังสองชนิด 9 กิโลกรัมและ 8 กิโลกรัม ตามล าดับ ถ้าอาหารชนิดท่ี 1 และ
อาหารท่ี 2 ขายได้ก าไร 2 บาท และ 3 บาท ตามล าดับ ดังแสดงตามตารางขา้งล่าง 

 ชนิดท่ี 1 ชนิดท่ี 2 จ านวนส่วนผสมในแต่ละวัน(กิโลกรัม) 

ตับบด(กรัม) 1,000 3,000 9 

เนื้อสัตว์(กรัม) 2,000 1,000 8 

ก าไร(บาท/ถุง) 2 3  

 

14. แบบจ าลองทางคณิตศาสตร(์Mathematical Model)ของโจทย์คอข้อใด 

ก. 1 2 1 2 1 2 1 2P 2x 3x x x 9 , x 2x 8 , x 0 , x 0                

ข. 1 2 1 2 1 2 1 2P 2x 3x x 3x 9 , 2x x 8 , x 0 , x 0                

ค. 1 2 1 2 1 2 1 2P 2x 3x x 3,000x 9 , 2,000x 1,000x 8 , x 0 , x 0                

ง. 1 2 1 2 1 2 1 2P 2x 3x x 300x 900 , 200x 100x 800 , x 0 , x 0                

15. เขาจะขายอาหารสุนัขได้ก าไรสูงสุดกี่บาท 

 ก. 4  ข. 8  ค. 9  ง. 12 

 

 

 

 

 

อาหาร 
ส่วนผสม 



 98 

  

ตอนท่ี 2 จงแสดงวธิีท าอย่างละเอียด 

1.   บริษัทแห่งหนึ่ง ผลิตโต๊ะและเก้าอีอ้อกจ าหน่าย  เม่ือบรษิัทศกึษาข้อมูลพบว่า ก าไรต่อหน่วยจากการผลิต
โต๊ะจะได้หน่วยละ 35 บาท และก าไรท่ีได้จากการผลิตเกา้อี้จะได้หน่วยละ 10 บาท ในการผลิตสินคา้ท้ัง
สองชนิดจะต้องผ่านกระบวนการผลิตสองประการคอื (1)แผนกไสไม้ (2)แผนกประกอบ 

แผนกไสไม้มีเวลาท่ีจ ากัดของเครื่องจักรอยู่ 60 ชั่วโมงต่อเดือน และแผนกประกอบมีเวลาท่ีจ ากัดของ
เครือ่งจักรอยู่ 40 ชั่วโมงต่อเดือน ในการผลิตโต๊ะหนึ่งตัวต้องใชเ้วลาของเครือ่งจักรในแผนกไสไม้ 2 
ชั่วโมง ใช้แผนกประกอบ 2 ชั่วโมง ส่วนการผลิตเก้าอี้หนึง่ตวัต้องใชเ้วลาของเครื่องจักรในแผนกไสไม้ 
10 ชั่วโมง แผนกประกอบ 6 ชั่วโมง   (3 คะแนน) 

  1.1 จงเขียนฟังก์ชันจุดประสงค์ 

  1.2 จงเขียนอสมการข้อจ ากัด 

1.3 จงหาว่าบริษัทดังกล่าวจะตัดสินใจอย่างไรในเดือนหน้าจึงจะได้รับก าไรสูงสุด 

 


